














ÚTVARY NEŽIVÉ PŘÍRODY

útvar   íl ochrany indikátory cílového stavu 

významné výchozy řevnických 
křemenců libeňského souvrství 
(prvohory), které dokládají vývoj 
pražské pánve

Cílem ochrany území by 
obecně mělo být 
zachování a udržení 
přístupnosti geologických 
profilů, zachování 

Zajistit nerušenou existenci geologických objektů. Umožnit jejich další studium. Zajistit zlepšování 
stavu zahrnutých ekosystémů, čímž se uchová/vytvoří refugium pro vývoj některých ohrožených druhů v 
jinak zemědělsko urbánní krajině pražské a





V území je mapována asociace jako jednotka potenciální přirozené 
vegetace, která je obklopena as. (Moravec et al., 1991). V rámci uvedeného 
průzkumu ani při terénní pochůzce (avšak až v podzimním období) nebyly zjištěny v území žádné chráněné 
nebo ohrožené druhy rostlin. Z běžných druhů jsou zde např. 

ŘEHLED ZVLÁŠTĚ CHRÁNĚNÝCH DRUHŮ ROSTLIN A ŽIVOČICHŮ

Doplněný přehled zvláště chráněných a významných druhů organismů z rešerše a zaznamenaných při 
průzkumech.  

výsk stupeň 
obrožení 

přástevník kostivalový
roztroušeně křoviny 

otakárek fenyklový  
roztroušeně exponovaná travnatá místa, křoviny 

čmelák zemní roztroušeně exponovaná travnatá místa 

hojně 
svižník polní 

roztroušeně exponovaná místa, cesty 

zlatohlávek tmavý 
hojně exponovaná travnatá místa 

zlatohlávek huňatý 
vzácně exponovaná travnatá místa 

ještěrka obecná hojně exponovaná stanoviště 

slepýš křehký hojně všeocně rozšířený druh 





V plánu péče na období 1999 až 2009 (Adamec 1999) se předpokládá kromě  odstraňování odpadu absence 
managementu. Autor souhlasí se Sádlem (1987). Plán péče na období 2010 – 2024 (Hutur) doporučoval 
zejména odstraňování nepůvodních a potlačování lesní sukcese v obecnějších parametrech. 

Území je vybaveno pruhovým značením, cedulemi se státním znakem a doplněno informačními cedulemi

ESNÍ HOSPODÁŘSTVÍ

Lesní porosty v CHÚ je nutno považovat za součást příměstských lesů Prahy, které mají i významnou 
rekreační funkci. Na hlavní části území se hospodaří podle schváleného lesního hospodářského plánu, 
respektive nyní podle hospodářských osnov.

EMĚDĚLSKÉ HOSPODAŘENÍ

Dříve tvořily v území významný podíl pastviny, které byly ve 20. století zalesněny.

YBNÍKÁŘSTVÍ

Není předmětem managementu území.

Není předmětem managementu území.

YBÁŘSTVÍ

Není předmětem managementu území.

Území patrně nebylo v minulosti výrazněji navštěvováno veřejností a využíváno k rekreaci a ke sportu.

ĚŽBA NEROSTNÝCH SURO

Lom v Dubči je z části zavezený stěnový lom, kde se těžily křemence na štěrk, štět i stavební kámen. Lom 
Rohožník je stěnový a byl založen na tzv. Dubečské skále.

INÉ ZPŮSOBY VYUŽITÍ

Nejsou známy.





Vhodné by bylo omezovat zastoupení borovice ve prospěch listnáčů přirozené druhové skladby. 

Významnou složkou porostů a to zvláště na jejich okrajích jsou ovocné stromy přežívající zde z minulých 
výsadeb: 

Hodnocení stupně přirozenosti lesních porostů pro celé území: 4 kulturní. Jedná se o sekundární lesy 
vzniklé zalesněním dřívějších pastvin. Věk porostů je cca 70 let (v roce 2008). 

ÁKLADNÍ ÚDAJE O NELESNÍCH POZEMCÍCH

opis a zajištění je uveden v soupisu dílčích ploch a návrhu péče o objekty neživé přírody.

ÁKLADNÍ ÚDAJE O OBJEKTECH NEŽIVÉ PŘÍRODY

Oba uvedené odkryvy jsou založeny v pruhu řevnických křemenců, které jsou písčitou facü libeňského 
souvrství ordoviku. Hřbet je vypreparován erozivní činností Říčanského potoka z nadložních a podložních 
jílovitých hornin. V podloží jsou to jílovité břidlice dobrotivského souvrství (dobrotiv) a v nadloží jílovité 
břidlice libeňského souvrství. Celkový úklon je 30 35° k SZ. Lokálně je křemencový pruh zvrásněn 
vytváří drobnou synklinálu, v jejímž jádře vycházejí jílovité břidlice libeňského souvrství (v blízkosti lomu 
Rohožník). V těchto místech jsou úklony křemenců strmější, až 55° k SZ. 

Souvrství řevnických křemenců tvoří střídající se lavice pískovců a křemenců s hojnými vložkami jílovců 
a prachových jílovců, které jsou v této části pražské pánve mnohem hojnější než v částech západnějších. 
Podle Kukala (1957) to svědčí o větší vzdálenosti od pobřeží v době sedimentace řevnických křemenců v 
těchto částech pánve. Zvrásnění křemenců u Dubče je klasické, jsou zde časté drcené zóny. Podél 
drobnějších radiálních zlomů vertikálního úklonu došlo k mírným posunům, z nichž posun podél plochy 
zlomu odkrytý v lomu v Dubči byl evidentně horizontální, což je doloženo horizontálním rýhováním. Tento 
doklad o horizontálních posunech je velmi významný. Potvrzuje názor Havlíčka (1973) o horizontálních 
posunech v barrandienské oblasti, které byly dosud doloženy bezpečně pouze v příbramské oblasti. 

V lomu v Dubči je odkryt i další významný fenomén nadložní nezvrásněné druhohorní uloženiny. Jsou 
představovány subhorizontálně uloženými, téměř nezpevněnými štěrkovitými bazálními slepenci 
peruckých vrstev perucko korycanského souvrství. Jde zde o klasickou úhlovou diskordanci (nesouhlasné 
uložení vrstev) jako významný geologický fenomén. Dokládá to, že před uložením křídových vrstev došlo 
v tomto území k vyvrásnění ordovických souvrství do podoby mírného pohoří a k jeho pozděj ší denudaci 
do paroviny. Území pak zalilo druhohorní moře a zanechalo zde své usazeniny. Před zalitím druhohorním 
mořem existovala v depresích průtočná sladkovodní jezera, k jejichž sedimentům nadložní uloženiny v 
lomu v Dubči náležejí. 







Provádění nahodilých těžeb 

Doporučené technologie 
Dbát na ochranu půdy. 
Poznámka 
Na vhodných místech ponechání přestárlých skupin stromů pro zlepšení vertikální struktury porostů a 
jejich přírodě bližšího vzhledu

OPIS DÍLČÍCH PLOCH

Jednotlivé plochy, které budou dále zmiňovány, jsou zakresleny v příloze M3. V rámci kontinuity péče je 
zachováno uspořádání dílčích ploch dle předchozího plánu péče. Výjimku tvoří pouze lesní část, která b
s ohledem na druhotný význam, sloučena. 

– mezofilní louka a křovinný lem pod lomovou stěnou (vč. stěny)
– suchý trávník a skalní hrana
– lomová stěna v lese
– – viz rámcová směrnice
– Lom v Dubči – V době zpracovávání plánu péče zahájena revitalizace území na základě změny 
majetkových poměrů. Cílem je zatraktivnění a zvýšení edukativního významu území.

ÁMCOVÁ PÉČE O NELESNÍ PLOCHY

Péče o bezlesí je zaměřena na zachování a zlepšení stavu příslušných předmětů ochrany. Tedy na zachování 
či vytvoření mozaiky stepních až lesostepních stanovišť a přístupnost geologických profilů minimálně 
zarostlých křovinami. Základními managementovými postupy na většině ploch je opakovaná eliminace 
dřevin, seč a jednoznačně pastva. Možným doplňkem je řízené vypalování, případně lokální disturbance. 
Při návrzích péče bylo vycházení zejména z prací Háková Turoňová (2008).

Kosení travních porostů

ení provádět takovým způsobem, aby docházelo k diferenciaci sezónního vývoje travního porostu na 
lokalitě (např. část posečená v květnu, část posečená v červnu, část ležící ladem) a dlouhodobě také 

rozrůznění druhové skladby rostlin. 

Aby docházelo k ržení druhové rozmanitosti bezobratlých, je nutné jim zajistit pro jejich vývoj vzrostlou 
toho důvodu by měla být seč prováděna mimo hlavní vegetační sezónu (tj. mimo květen až 

červen, resp pol. července

Optimální je seč provádět až po odkvětu, nejlépe po dozrání a vysypání tobolek. Píci je vhodné před 
odklizením usušit přímo na místě, aby ze suché biomasy stačila vypadat semena rostlin. Sušením a 
obracením pokosené hmoty na místě se semena snadněji dostanou do půdy

Dále by bylo ideální vést mozaikovitý systém hospodaření seč provádět ě pásech 
širokých několik metrů, seč v sousedním pásu načasovat až odroste prvně sekaný porost nebo až další rok. 
Tzv. živné (neposečené) pásy jsou pásy o šířce jednoho až dvou pokosů sekačky, vzdálenost jednotlivých 



pásů by neměla být větší než cca m. Tyto živné pásy zůstávají nepokoseny po dobu následujících alespoň 
dvou měsíců. Jinak řečeno se na louce musí vždy nacházet  vzrostlá vegetace ve fázi kvetení (tato slouží 

přežití druhům bezobratlých, kteří zde prodělávají svůj vývoj). Poměr posečené části travního porostu 
neposečené by měl být zhruba 3:1. Na sušších stanovištích je lépe ponechat spíše větší díl 

neobhospodařované plochy (tj. až 1/3). Pokud je to možné, měly by být ponechány nesečené plochy větší 
než 0,5 ha. Některá místa tak mohou zůstat neposečena a sečou se až v příštím roce po vegetační sezóně.

ERSÁKOVÁ uvádějí takto management v místech s vyvinutou vegetací suchých 
trávníků, které tvoří v přírodní památce většinu nelesních ploch. Tradiční management spočíval v jedné 
seči a příležitostném krátkodobém podzimním přepasení ovcemi a kozami (méně vhodná je pastva skotu). 
Termín kosení je nutno stanovit dle doby květu a vypadávání semen přítomných druhů. To může být 
obtížné, protože se na loukách mohou vyskytovat druhy jak s jarní, tak s letní dobou květu. Protože příliš 
pozdní termín seče již nedokáže potlačit dominantní traviny, je vhodné kosit jednu sezónu na přelomu 
června a července a v další sezóně termín seče posunout až na počátek srpna

Jinou možností je nekosit celou plochu ve stejnou dobu a ponechat neposečené živné pásy

Poznámka k doporučené minimální variantě kosení 
Tento způsob péče je třeba brát jako skutečně výjimečný a nouzový – nepravidelné kosení rozkolísává 
populační dynamiku, rostliny méně kvetou a mají problém pod dekou stařiny nashromáždit dostatek 
asimilátů na další sezónu.

Extenzivní řízená pastva 

hlediska péče o travní porosty v chráněném území nejideálnější způsob péče (náhrada tradičního 
hospodaření), samozřejmě za předpokladu určitých upřesňujících podmínek (je třeba pečlivě volit jak 
systém a intenzitu pastvy, tak i druhy pasených zvířat). Pastvě ovcí v chráněných územích se v posledních 
přibližně etech věnovala více autorů ( OSTÁLEK RANTÍK

ONVIČKA , Konvička in ÁKOVÁ ERSÁKOVÁ a další). Nicméně je 
třeba zdůraznit, že hlavní témata výzkumu se zaměřovala spíše do vyšších poloh a také, že období výzkumu 
není z hlediska relevantních výstupů příliš dlouhé – sami autoři podotýkají, že „rozdíly jsou statisticky 
neprůkazné a řada změn je oscilačního charakteru. Do jaké míry jsou však tyto rozdíly podmíněny 
stanovištními podmínkami, pastvou či průběhem počasí, je obtížné rozhodnout“ ( OSTÁLEK RANTÍK
2007). Proto není vyloučeno, že názor na realizaci pastvy se může v průběhu platnosti plánu péče mírně 
změnit.

Význam pastv zvířat (především ovcí a koz) tkví zejména v narušení povrchu půdy, mění konkurenční 
poměry mezi druhy, otvírá volné prostory nutné pro generativní obnovu, odstraňuje přebytečnou biomasu 
a zabraňuje nežádoucí sukcesi společenstva, obvykle v neprospěch širokolistých mezofilních trav jako je 
ovsík. Velká část ohrožených druhů v xerotermních trávnících je konkurenčně poměrně slabých a je vázána 
na rozvolněné porosty spoluvytvářené právě pastvou

Poměrně podrobný návod na vhodné zatížení pastviny v péči o chráněná území zpracoval 
2002. Pro zatížení pastviny vypracoval základní vzorec, který zohledňuje jak druh zvířete, tak délku pastvy, 
druh travního porostu a samozřejmě také počet zvířat. Mj. z tohoto vzorce logicky vyplývá, že čím více 
zvířat bude při pastvě využito, tím kratší dobu by měl být porost vypásán.

vzorec je konkrétně (PP) x (PV) / (0,04) x (ŽH) x (DP), kde PP á plocha travních porostů 
na celou pastevní sezónu, PV = odhadovaný průměrný výnos sušiny pastviny z 1 = odhadnutá délka 
pastevní sezóny ve dnech, ŽH = odhad průměrné živé hmotnosti paseného zvířete (u ovce 60
odhad maximálního počtu zvířat, která mohou být na pastvině pasena celou pastevní sezónu. Pro plochu 



přibližně 5 ha je třeba počítat celoročně s maximálním počtem 12 ovcí (a koz), při kratší době se tento 
počet samozřejmě zvyšuje. Pro stepní biotopy se jeví jako účinnější rychlé přepasení velkým množstvím 
zvířat, čímž dojde k masivnímu omezení konkurenčně silných druhů rostlin vázaných generativním 
rozmnožováním, při zachování hlavních částí suchomilných vytrvalých druhů, které následně rychle obnoví 
svou nadzemní hmotu.

Množství pasoucích se zvířat a dobu (a období) pastvy je proto třeba volit s ohledem na současné poznatky 
o vhodnosti pastvy a na základě konkrétních specifik (pastevec je ochoten pást delší dobu apod.). Pastevní 
systémy se obvykle rozlišují na rotační (pasení dvou a více pastvin, kde se střídá doba pasení s
obrůstání oplůtku), kontinuální (nepřetržité pasení v jednom oplůtku během roku nebo pastevní sezóny) a 
jednorázová (jednorázové krátkodobé vypasení). Přestože území Ctirad není územím s hojným výskytem 
vstavačovitých, je možné v obecné rovině vycházet z doporučení péče pro širokolisté suché trávníky 
uvedené Jersákovou a Kindlmannem ( ERSÁKOVÁ ), podle kterých ečenstva 

výskytem vstavačovitých nejideálnějším řešením jednorázová pastva prováděná mimo vegetační sezónu 
(maximálně po dobu 6 týdnů), rotační pouze v případě, kdy je pastevní cyklus optimalizován dle 
životního cyklu vstavačovitých je využívána např. v CHKO Blanský les cyklická pastva pouze na 2/3 
území, vždy 1/3 v daném roce není spásána každém případě je nezbytné zvířata na noc umístit mimo 
vypásanou plochu do samostatného ohradníku, čímž eliminujeme vylučování exkrementů na vypásanou 
část.

2002) a dále ERSÁKOVÁ 2004) uvádějí, že se mylně uvažuje o extenzivní 
pastvě jako o vho ném způsobu péče – extenzivní pastva vede z dlouhodobého hlediska k silnému 
zaplevelení málo chutnými pastevními plevely, nízké estetické hodnotě udržovaných pozemků nebo k 
selektivnímu vyžírání v dané době nejchutnějších druhů a dále uvádějí, že pastva byla vzhledem k velkému 
nedostatku píce spíše intenzivní.

Kombinace péče

Podle možností je možné, v některých případech i vhodné, alternativy péče kombinovat. Např. kosení 
doplněné v pozdější době pastv ponecháním nedopasků (příp. vzhledem k úživnější jarní pastvě 

nebo zimní vypalování spojené s mozaikovitou sečí v letním období.

Doporučení kombinace sečení a pastvy uvádí i ERSÁKOVÁ 2004) v případě péče o 
orchidejová stanoviště Postup je ale dobře aplikovatelný i na stepní lokality. Důvodem je zamezení 
degradace výchozího typu společenstva, udržení struktury vegetace a dodání potřebných živin (pastva 
vytváří společenstva odolná vůči okusu a sešlapu, kosení odnímá množství živin a umožňuje dostatečnou 
tvorbu zásobních látek). Pastva nemusí na posečení stanoviště navazovat každoročně, ale může být 
prováděna v určitých intervalech. Jinou alternativou je náhrada sečení pastvou ve vybraných letech.

ÉČE O ROSTLINY

Viz rámcové směrnice o dílčí plochy a les, při zásazích proti invazním a nepůvodním dřevinám lze využít 
kombinované aplikace chemických prostředků (není v souladu s péčí o les). Mladé výmladky vyřezávat, 
ideálním termínem je srpen až září. Vyřezávat by se měly co nejníže u země a vzniklé pařízky by měly být 
ošetřeny totálním herbicidem, ideálně Roundupem. V případě mladých a starých stromů je s úspěchem 
používáno kroužkování. Odřízne se kůra až do dřeva po obvodu kmene do hloubky přibližně 2 cm (kmen 
se objede pilou nebo se odstraní část kmene v šířce 20– ště pod řezem zpravidla stihne 
vyhnat výmladky. Je proto doporučováno nepřerušit transport z kořenů úplně ale jenom částečně. Strom 



potom tolik výmladky nevyhání a postupně odumírá. V posledních letech se úspěšně využívá navrtávání 
spojené s aplikací herbicidu. Některá doporučení jsou uvedena také v práci Veverkové (2009).

ÉČE O ŽIVOČICHY

Bez návrhu, pomístně lze z vyřezané hmoty vytvářet zimoviště nebo tzv. „broukoviště“.

ÉČE O ÚTVARY NEŽIVÉ PŘÍRODY

Zajištění proti zarůstání, péče zajištěna dle dílčích ploch

ÁSADY JINÝCH ZPŮ Ů VYUŽÍVÁNÍ ÚZEMÍ

Neřeší se.

ODROBNÝ VÝČET NAVRHOVANÝCH ZÁSA Ů ČINNOSTÍ V ÚZEMÍ

Bez návrhu nad rámec rámcové směrnice a LHP. V rámci probírek v celém území odstraňovat dub červený 
akát. Výhledově snížit zastoupení borovice. Při výchově uplatňovat individuální až skupinový výběr. Po 

odstranění menších skupinek nevhodných dřevin vzniknou malé plochy, které obnovovat cílovými 
dřevinami (především DBZ, na vhodná mikrostanoviště vnést též BRK, MK, BB). Výchovu provádět 
intenzivně, nejlépe při zkrácení periody zásahů na 5 let, možno tolerovat i lokálně snížené zakmenění 
(kolem 0,8), tehdy však nutno dbát na omezení celoplošného rozrůstání křovin. Výhledovým cílem je 
převést les na individuálně výběrný s přirozeným druhovým složením.

ÚTVARY NEŽIVÉ PŘÍRODY

Nenavrhují se žádná zvláštní opatření.

ELESNÍ POZEMKY

Jednotlivé plochy, které budou dále zmiňovány, jsou zakresleny v příloze M3. V rámci kontinuity péče je 
zachováno uspořádání dílčích ploch dle předchozího plánu péče. Výjimku tvoří pouze lesní část, která b
s ohledem na druhotný význam, sloučena. 

– mezofilní louka a křovinný lem pod lomovou stěnou (vč. stěny)
Luční, pastevní 

Vhodný interval Ve vegetační sezóně od V do IX 



Minimální interval každoročně 
Prac. nástroj / hosp. zvíř Lehká mechanizace, ovce a kozy 
Kalendář pro management Každoročně V – kosení + pastva; dle potřeby nebo 1 x za 3 roky 

redukce reziduálních náletových dřevin pod skálou, obnažení skalní 
stěny. 

Upřesňující podmínky Cílem managementu je zachování travnatého prostranství v rámci 
omezení ruderalizace a sukcese. Zároveň jde o návštěvníky oblíbenou 
část území v rámci naučné stezky. Likvidace biomasy na vhodná místa, 
ideálně mimo ZCHÚ. 

– suchý trávník a skalní hrana
Luční, pastevní, omezení sukcese 

Vhodný interval Ve vegetační sezóně od V do IX 
Minimální interval Každoročně, příp. 1x za 2 roky 
Prac. nástroj / hosp. zvíře Lehká mechanizace, ovce a kozy 
Kalendář pro management Každoročně V – kosení + pastva, příp. přepasení a kosení 1 x za 2 

roky; dle potřeby nebo 1 x za 3 roky redukce reziduálních náletových 
dřevin. Likvidace biomasy na vhodná místa, ideálně mimo ZCHÚ. 

Upřesňující podmínky Cílem managementu je zachování travnatého prostranství v rámci 
omezení rud

– lomová stěna v lese
Výřezy dřevin na skalách 

Vhodný interval V období vegetačního klidu, u invazních rostlin při užití herbicidů ve 
vegetační sezóně 

Minimální interval 
Prac. nástroj / hosp. zvíře 
Kalendář pro management – – mechanické zásahy v zeleni; průběžně dle 

rychlosti zarůstání IV – – chemické zásahy 
Upřesňující podmínky Cílem managementu je zachování co největší plochy bezlesí a expozice 

alních stěnách – dop. opatření je injektáž, bodový postřik na 
výmladky a nálety. Biomasu spálit nebo zcela vymístit. 

– – viz rámcová směrnice

– Lom v Dubči – V době zpracovávání plánu péče zahájena revitalizace území na základě změny 
majetkových poměrů. Cílem je zatraktivnění a zvýšení edukativního významu území.

Výřezy, redukce dřevin (vč. invazních), úklid odpadků 
Vhodný interval V období vegetačního klidu, u invazních rostlin při užití herbicidů ve 

vegetační sezóně 
Minimální interval 
Prac. nástroj / hosp. zvíře 
Kalendář pro management – – mechanické zásahy v zeleni; průběžně dle 

rychlosti zarůstání IV – – chemické zásahy 



Upřesňující podmínky Cílem managementu je zachování co největší plochy bezlesí a expozice 
na skalních stěnách – dop. opatření je injektáž, bodový postřik na 
výmladky a nálety. Biomasu spálit nebo zcela vymístit. 

STATNÍ OPATŘENÍ

1 x za 5 let bude nutná kontrola a obnova značení rezervace včetně obnovy cedulí (dle potřeby i častěji).

1 x za rok by bylo vhodné provést kontrolu celé rezervace za účelem odstranění odpadků. 





















Příloha T2  
Popis dílčích ploch a objektů na nelesních pozemcích (v hranicích přírodní památky a na vybraných plochách ochranného pásma) a výčet 
plánovaných zásahů v nich 

označení název výměra stručný
objektu a dlouhodobý cíl péče 

doporučený zásah naléhavost termín 
provedení provádění 

Rohožník –

skalní stěna 

Mezofilní louka, skalní stěna – udržení 
bezlesí a exponované lomové stěny

Kosení/pastva – každoročně 

Výřez křovin –

potřeby 
Rohožník –

skalní hrana a 
suchý trávník 

Suchý trávník – udržení bezlesí a 
potlačení sukcese 

Kosení/pastva – Každoročně

Výřez křovin –

potřeby
Rohožník – Opuštěný lom v lese Obnažení lomové 

stěny 
Výřez náletových dřevin –

potřeby
Lom v Dubči Opuštěný lom Obnažení lomové stěny  a 

potlačení sukcese 
Výřez náletových dřevin –

potřeby

naléhavost stupně naléhavosti jednotlivých zásahů se uvádí podle následujícího členění: 
stupeň zásah naléhavý (nelze odložit, je nutný pro zachování předmětu ochrany), 
stupeň zásah vhodný, 
stupeň zásah odložitelný. 





DP 1 s lomovou stěnou/Pohled ma DP 1 z DP2 (akátové zmlazení na hraně stěny) 



DP 1 a 2/Interiér lesa DP 4 




